

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации П.М. Богопольского на тему:
«История реконструктивной хирургии пищевода в России»,
представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук
по специальности 07.00.10 – История науки и техники
(медицинские науки)

Реконструктивная хирургия пищевода является важным и перспективным научным направлением, в становлении и развитии которого большую роль сыграли российские хирурги. Для истории медицины и хирургии является актуальным всесторонний анализ процесса зарождения, становления, развития и совершенствования данного научного направления в России с конца XIX до начала XXI столетий, также как и создание периодизации истории отечественной реконструктивной хирургии пищевода на основании ряда научных критериив. Актуальными представляются объективная оценка вклада российских ученых в разработку проблемы реконструктивной хирургии пищевода и установление их мировых приоритетов, оказавших большое влияние на прогресс данного научного направления. Тем не менее, до настоящего времени не проводилось обобщающих научных исследований, которые бы охватывали весь период истории отечественной реконструктивной хирургии пищевода с 1881 по 2012 гг. и раскрывали особенности зарождения и дальнейшего развития данного научного направления в России. Актуальным является изучение вопроса о научных школах реконструктивной хирургии пищевода в России, выяснение процесса их зарождения в конце XIX в. и развития до настоящего времени, установление их вклада в развитие данного научного направления в нашей стране и мире. На основании изложенного тему диссертации П.М. Богопольского необходимо признать актуальной.

Данная работа предпринята автором с целью выявить закономерности и особенности развития реконструктивной хирургии пищевода в России в XIX–XXI столетиях, как важного научного направления. Для достижения цели автором были поставлены и успешно решены 5 задач.

Научная новизна работы

Данная работа является первым в отечественной хирургической и историко-медицинской литературе крупным обобщающим научным исследованием по изучению особенностей развития, приоритетов и достижений реконструктивной хирургии пищевода в России в XIX–XXI вв.

Алгоритм, предложенный автором, включает 4 научных критерия, которые позволили создать новую всеобъемлющую периодизацию истории реконструктивной хирургии пищевода в России с выделением 5 периодов.

Автор выявил ряд характерных особенностей в развитии реконструктивной хирургии пищевода в России на протяжении всех периодов ее истории, отличающих ее от хирургии пищевода в зарубежных странах.

Автор изучил и описал 23 оригинальных оперативных метода, разработанных российскими учеными, которые стали мировыми приоритетами в хирургии пищевода. При этом впервые представлены как приоритетные 9 оперативных методов, предложенных российскими хирургами.

Автор убедительно показал, что основополагающую роль в становлении реконструктивной хирургии пищевода в России сыграли научные школы И.И. Насилова, П.И. Дьяконова и С.П. Федорова, зародившиеся в конце XIX – начале XX вв. Важнейший вклад в дальнейшее развитие реконструктивной хирургии пищевода в России, превращение ее в самостоятельное научное направление сделали сформировавшиеся в середине XX века крупные научные школы П.А. Герцена, С.С. Юдина и А.Г. Савиных, представители которых продолжают свою плодотворную деятельность в XXI веке.

В работе впервые представлена целостная картина истории реконструктивной хирургии пищевода в России за весь период с 1881 по 2012 гг. Проанализированы взаимосвязи реконструктивной хирургии пищевода в России с фундаментальными и прикладными науками, смежными клиническими и теоретическими дисциплинами, освещены современные тенденции и перспективы развития данного научного направления в XXI столетии.

Научно-практическая значимость работы

Данная работа имеет большое научно-практическое значение для историков медицины и хирургов, занимающихся научными исследованиями в области хирургии пищевода, и может быть использована при подготовке материалов по истории отечественной хирургии, истории научных хирургических школ в России и изучению их вклада в мировую медицинскую науку.

Предложенный автором алгоритм, включающий ряд научных критериев и использованный для создания периодизации истории реконструктивной хирургии пищевода в России, может быть применен для создания периодизации истории других областей и направлений отечественной хирургии.

Автограферат написан хорошим научным языком, легко читается. Представленные научные положения и выводы представляются вполне обоснованными и достоверными, что подтверждается большим объемом исследованного материала, использованием современных методов его анализа.

Автор опубликовал по теме диссертации 57 научных работ, из них 17 – в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК РФ. Опубликованные в печати работы полностью отражают содержание диссертации.

Заключение

В целом, судя по содержанию автореферата, диссертация П.М. Богопольского «История реконструктивной хирургии пищевода в России» является законченной самостоятельной научно-квалификационной работой, выполненной на достаточном историческом материале с использованием современных методов исследования, и содержит новое решение актуальной научной проблемы, связанной с раскрытием особенностей развития, приоритетов и достижений реконструктивной хирургии пищевода в России в XIX–XXI столетиях. Результаты работы имеют большое научно-практическое значение для истории отечественной хирургии. По своей актуальности, научной новизне, объему проведенных научных исследований, полученным результатам диссертация П.М. Богопольского «История реконструктивной хирургии пищевода в России» полностью отвечает требованием П. 9. «Положения о порядке присуждения ученых степеней и ученых званий», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013, предъявляемым к докторским диссертациям, а сам автор достоин присуждения ему искомой ученой степени доктора медицинских наук по специальности 07.00.10 – История науки и техники (медицинские науки).

Профессор кафедры факультетской хирургии
Первого МГМУ им. И.М. Сеченова МЗ РФ
доктор мед. наук, профессор

Т.В. Хоробрых

ГБОУ ВПО «Первый МГМУ им. И.М. Сеченова»
Минздрава России, г.Москва, ул. Трубецкая, д. 8, стр. 2.
Эл. почта: horobryh68@list.ru
Тел. 8-916-532-15-92

Подпись проф. Т.В. Хоробрых заверяю.
Ученый секретарь ПМГМУ им. И.М. Сеченова МЗ РФ
доктор мед. наук, профессор



О.Н. Воскресенская